

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Захарова Сергея Михайловича, выполненной на тему «Студенческая молодёжь как политический актор в постсоветских трансформациях» на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии»

Актуальность исследования не вызывает сомнения и обуславливается высокой теоретической и практической значимостью вопросов, связанных с определением места и роли, а также путей повышения уровня политического участия российской студенческой молодёжи в трансформационных политических процессах в современной России.

Прав автор, утверждая, что в периоды кардинальных общественных разломов, в условиях ухудшения экономической конъюнктуры, студенческая молодёжь, как наиболее уязвимая социальная группа, способная к активному политическому действию, становится средством борьбы за власть, инструментом реализации политических амбиций и интересов различных субъектов политики. Так, например, энергия молодёжи, в том числе и студенческой, была умело задействована и использована организаторами «цветных революций» для смены неугодных режимов и приводу к власти своих ставленников. Сама же молодёжь, несмотря на свою активность, являлась не субъектом происходящих политических процессов, а исключительно объектом манипуляций и средством достижения нужных целей со стороны «режиссеров»-организаторов этих «революций». Однако, как убедила практика, перспективы политического режима оказываются зависимыми от того, кому из политических акторов удастся заручиться поддержкой студенчества.

Исходя из вышесказанного, вполне справедливо звучат слова диссертанта о необходимости изучения субъектных возможностей студенческой молодёжи в постсоветских государствах, определении её социального потенциала в процессах легитимации/делегитимации политической власти в перспективе новых электоральных циклов.

Весьма уместно рассмотрение автором близких понятий «актор» и «субъект» применительно к студенческой молодёжи, учёт специфики и оттенков, вкладываемых в оба термина. Анализ понятий продиктован темой диссертационного исследования – «Студенческая молодёжь как политический актор в постсоветских трансформациях». Очевидно, что субъект, обладающий рациональным сознанием и поведением, не всегда может являться актором, а актор, осуществляющий социальное действие, становится субъектом, приобретая определённые характеристики сознания. С.М. Захаров, выделяя студенческую молодёжь в качестве актора трансформационного процесса, рассматривает её как социальный субъект, действия которого направлены на изменения в базовых социально-политических институтах общества.

Вызывает научный интерес, предложенная исследователем

классификация форм политической активности студенческой молодёжи в период Российской империи и СССР.

В целом, положительно оценивая работу С.М. Захарова, следует отметить, что в работе должное внимание уделено специфике реализации политического потенциала студенческой молодёжи в современной России. Автором изучен опыт студенческой активности в мировой и отечественной политической практике, проведён сравнительный анализ возможностей реализации субъектного потенциала в различных политических системах, выявлено сходство и различие форм студенческой активности, равно, как и компромиссных и репрессивных практик власти.

Внимания заслуживает теоретико-методологическая основа исследования. Вполне оправдано сочетание системного, сравнительного исторического, институционального, конфликтологического и бихевиаристического методов исследования. Использование методов дискурс-анализа и включённого наблюдения позволило автору более детально рассмотреть наполнение концепта «студенческая молодёжь» смыслами, создающимися в различных дискурсах, а также изучить проблемы повышения социальной активности студенческой молодёжи «изнутри».

Вместе с тем, в порядке дискуссии хотелось бы обратить внимание соискателя на один момент. В первом положении, выносимом на защиту, утверждается, что «все дискурсы, формирующие концепт «студенческая молодёжь», определяются политической сферой» (с. 12). Далее, в автореферате (с. 17) даётся рабочее определение, которое, по мнению автора, максимально отражает связь концепта «студенческая молодёжь» с дискурсами, наполняющими его смыслами: «*Студенческая молодёжь* – часть молодёжи, основной деятельностью которой является получение образования». Хочется более подробно услышать от автора – как это определение согласуется с вопросом политизации студенческой молодёжи? По нашему мнению, нужно было связать студенческую молодёжь не только с учебно-образовательной, но и другой важной специфической деятельностью – подготовкой к выполнению общественно-значимых функций, т.к. именно студенческая молодёжь является специфическим потенциалом политического, социально-экономического и культурного развития страны. Таким образом, студенчество выступает не только источником пополнения квалифицированных кадров, но и представляет довольно многочисленную социальную группу, отличающуюся высокой общественной активностью.

Вместе с тем, высказанное в данном отзыве пожелание не влияет на общую положительную оценку постановки и решения исследовательских задач, представленных в автореферате диссертации, проблематика научных работ, опубликованных автором, соответствует заявленной теме диссертационного исследования.

На основании представленного автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование С.М. Захарова является самостоятельно выполненной законченной научно-квалификационной работой, обладающей новизной, актуальностью, теоретической и

практической значимостью. Предложенные диссертантом выводы соответствуют цели и задачам исследования. В связи с этим диссертационное исследование Захарова Сергея Михайловича на тему «Студенческая молодёжь как политический актор в постсоветских трансформациях», представленное на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии» отвечает требованиям пунктов 9-11, 13, 14 Положения о порядке присуждения учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. постановления Правительства РФ от 30.07.2014 № 723), а диссертант С.М. Захаров заслуживает присвоения учёной степени кандидата политических наук.

Заведующий кафедрой
«Социология, культурология и политология»
ФГБОУ ВО «Орловский государственный
университет им. И.С. Тургенева»,
доктор политических наук, профессор
Старостенко Константин Викторович

01.09.2016 г.

302026, Орловская область, г. Орел, ул. Комсомольская д. 90
тел.: 89066645252, e-mail: starostenko.k@yandex.ru
ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет им. И.С. Тургенева»

